

悠悠万事，民生为大。医疗、教育、环境、养老托幼、社会保障、基层治理……既是百姓关切的焦点，也是长期以来民生领域的痛点难点。

“矛盾越大，问题越多，越要攻坚克难、勇往直前。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央牢牢把握以人民为中心的价值取向，抓住人民最关心最直接最现实的利益问题推进重点领域改革。

由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化，民生领

域每一项改革，都彰显出以人民为中心推进改革的决心、力度和成效，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

从病有所医到学有所教：在老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口

多年患糖尿病的福建三明市民朱先生，由于血糖值较高且感觉有点视物模糊，来到三明市中西医结合医院内分泌科住院治疗。

(下转2版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

2024年上半年全市重点项目观摩进入第二天



沙排U19世锦赛安保工作有序推进

本报讯（见习记者 孙远飞）

7月12日，记者从市公安局获悉，为高质量完成赛事安保工作，市公安局按照市委、市政府的统一部署，切实增强安保工作的使命感、责任感、紧迫感，将“细致、精致、极致”的工作作风落实到赛事安保工作的每一个环节中。各级公安机关认真总结近年来大型赛事成功安保经验，从严从实从细落实各项措施，为即将举办的2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛营造安全稳定的社会治安环境。

市公安局牢固树立“安全是重大体育赛事必须坚守的底线”意识，把2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛安保作为当前的一项重大工作，持续强化安保支撑体系，攻坚安保重点任务，筑牢安保整体防线。市公安局先后多次召开党委和现场办公会，专题研究安保工作，制定2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛《安保工作总体方案》《应急预案》等10多份方案预案。

市公安局多次组织安保专题培训会，并针对各作战单元在模拟执勤中暴露出的问题和不足进行讲解和示范，全面提升民警理论知识和实战融合。重点围绕沙滩排球的规则、国际赛事安保的理念和重要性、赛区赛事安保运行、执勤规范动作以及警容风纪、法言法语等内容开展有针对性的系统培训，有效提升处置应对能力和规范执法能力。据悉，培训会邀请浙江宁波、西安等地公安系统安保专家，为全市400多名安保警力进行授课，为安全、顺畅、有序完成各项安保任务提供有力支撑。

我市成立2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛安保指挥部，安保指挥部下设1个办公室和21个工作小组，对各项安保工作任务进行周密部署，进一步细化压实各项工作任务。据悉，市公安局商州分局作为安保工作的主力军，把赛事安全作为安保工作的重中之重，扎实谋划部署赛事安保工作。强化社会面防控，加强危险物品管理，严格落实各项安全防范措施；全面清除安全隐患，加强对重点部位、重点设施、人员密集场所等安全检查。

市公安局持续强化信息研判和预警防范，严密防范化解突出风险，高效排查化解各类矛盾问题，高压严打各类违法犯罪，深入排查整治公共安全隐患。扎实开展夏季治安打击整治专项行动，进一步加强重点区域、重点部位安全巡查和治安大检查，做实治安要素管控，推动各类风险隐患排查化解、动态“清零”。为进一步营造文明、安全、畅通、有序的道路交通环境，全力保障沙滩排球U19世界锦标赛成功举办，近期，在商州区启动“车让人·人守规”文明交通暨沙滩排球U19世界锦标赛交通秩序集中整治活动。据了解，市公安局针对前期排查出的18个风险点，实行局党委成员包抓，落实具体整改责任人，明确整改完成时限，通过“倒排工期，挂图作战”，确保赛事安全圆满举行。

本报讯（记者 党率航 王江波）7月16日，2024年上半年全市重点项目观摩活动进入第二天，与会人员分别在镇安县、柞水县、山阳县观摩了9个重点项目建设情况。大家在现场看变化、听发展、找差距，一个个“含金量”大、“含新量”高、“含绿量”足的项目，犹如一粒粒向阳而生的种子，孕育着高质量发展的新希望，孕育着新质生产力的新动能。

市委书记赵刚，市人大常委会主任陈宁，市政协主席王宁岗，市委副书记赵超，市委常委李波、雷西明、赵鹏、权雅宁、李华、张国瑜、许刚、贾永安等参加观摩。

与会人员首先在镇安县观摩了来安明珠商业综合体项目、陕西天佑建筑材料综合利用技改提升项目和琅玺光电科技产业园项目。

走进悦悦大酒店，精致的装饰和智慧化的设施映入眼帘，健身房、空中花园、洗浴中心等一应俱全，让旅客在来安去安中感受美丽镇安。该项目占地14.5亩，总投资2.5亿元，是集立体停车、酒店服务、商贸住宅于一体的商业综合体，主要建设有酒店餐饮、停车、洗浴、商业四大部分。作为镇安康养产业、金山山文化旅游区配套项目，将为游客提供停车、住宿、购物、娱乐等便利，有效提升镇安旅游接待能力和服务水平。项目预计年营收3000万元，实现税收约500万元，可带动就业280多人。

机器轰鸣、砖石碰撞，在陕西天佑矿业有限公司生产车间，成吨的骨料和砂石经过筛选机自动化筛选，被分成不同种类，掉落在传送带上，送往不同方向。该项目总投资1.5亿元，建设年产300万吨机制砂加工厂、

废旧资源分拣原料车间、自动化物流装配车间等设施。项目年可生产各类石子骨料和机制砂300万吨，实现产值1.8亿元，带动就业280多人，项目不仅提高了资源利用率和附加值，还有效解决了县城周边固废废料和建筑垃圾乱堆乱放造成的环境污染问题，满足项目建设砂石料需求。

走进镇安县商洛琅玺光电科技有限公司生产车间，工人熟练地操作数控机床，一批医疗外科手术用品在这里诞生，销往全国各地。该项目占地7.1亩，总投资1.27亿元，年可实现产值5600万元，创外汇370万美元，利税700万元，作为镇安东部最大的劳动密集型产业区，可提供300多个就业岗位，带动周边居民增收、企业增效，人均月收入可达4000元。

随后，与会人员在柞水县观摩了商洛秦岭花间境·林隐酒店项目、大西沟铁矿焙烧及选矿设备提升改造项目、柞水现代装备制造产业园（二期）项目。

置身终南山景区商洛秦岭花间境·林隐酒店内，在绿水青山间，房间分布错落有致，沿着石板小径漫步，两侧的翠竹在微风中摇曳，小院里虫鸣水落，仿佛置身于诗情画意之中。该项目深挖气候生态康养优势，盘活农村闲置资源，将康养元素注入民宿发展实践，借助知名品牌企业、专业运营团队，打造酒店式民宿行业标杆，新建单体温泉度假酒店75栋，日可接待游客150人，年可实现营收3000万元，税收240万元，实现游客从单纯旅居体验到健康养生疗养的全新转变。

走进大西沟铁矿焙烧及选矿设备提升改

造项目现场，机器轰鸣声此起彼伏，工作人员时刻监控着各车间设备运行情况。该项目总投资2.38亿元，主要为90万吨/年焙烧及选矿生产线设备进行超低排放、自动化升级及节能降耗等生产工艺提升改造，引入新型磁选机、压滤机、风机、泵等高效节能设备，实现焙烧及选矿生产线设备超低排放、自动化等目标，彻底解决了大西沟铁矿资源枯竭问题，实现了菱铁矿有效开发利用，对打造绿色节能环保、循环经济矿山具有重要意义。项目可实现年产铁精粉25万吨，产值2.5亿元，税金3000万元，带动就业500人以上。

在柞水现代装备制造产业园的陕西博德曼科技有限公司二期厂房，宽敞洁净的生产车间让人眼前一亮，工人们正在生产线上赶制新一批订单。博德曼科技二期和西冶绿色电弧炉装备制造项目是柞水现代装备制造产业园引进的重要产业。其中，博德曼科技二期主要生产各类不锈钢制品，年可生产不锈钢制品15万平方米，产值可达2亿元；西冶绿色电弧炉装备制造项目，主要生产绿色智能装备制造产品，年产值可达4亿元。项目的建成可优化调整园区产业结构，有效填补柞水乃至商洛装备制造业的空白，成为增加外汇收入、拉动县域经济、推动产业转型升级和高质量发展的新引擎。

最后，与会人员在山阳县观摩了陆家湾村农文旅康养综合体项目、天竺山景区改造提升项目、年产10万吨纯净水生产线项目。

恋恋陆家湾，醉美画中游。步入陆家湾景区，群山环抱，绿水缠绕，游客在这里再次恋上

美丽的秦岭山水乡村。该项目总投资3亿元，主要建设集康养中心、农业产业集群、山体运动公园、生态停车场、蔬菜大棚、农产品加工厂、黄桃采摘、生态垂钓池于一体的综合农业观光示范园，通过党建引领、资本注入、村企联合、集约发展、品牌经营，把乡村变景区、产业变景点、农产品变商品，壮大村集体经济，促进农民增收，建成后可实现年综合收入2800万元，带动就业200人。

走进改造提升后的天竺山景区，云雾犹如一条玉带在山间缠绕，一场夏雨冲刷后，天竺山既绚丽又朦胧。该项目总投资9.8亿元，新建综合服务区、休闲康养度假区、僧道关乡村文化广场、文旅文创融合区、农业产业集群、民俗民俗集聚，为天竺山景区创建国家5A级景区提供基础保障，能够保护景区内物种多样性，维护生态平衡，并为周边区域解决200多个就业岗位，可实现年综合收入9000多万元，对于促进本地区经济社会高质量发展具有重要意义。

走进年产10万吨纯净水生产线项目车间内，工人正紧张有序地调试生产设备，确保项目如期投产。该项目总投资1.2亿元，建设有生产车间、包装车间及仓储设施，主要生产纯净水、苏打水、含乳饮品、康养水、功能性饮品等系列产品。项目利用山阳丰富的水资源，通过现代化生产线和严格的质量控制体系，提升山阳饮品生产技术水平，推动饮品产业的升级和转型。全面建成投产后，预计亩均产值435万元、亩均税收12万元，可带动就业100多人。

我市三部门联合发文推动建立城市内涝信息共享及精准防涝机制

本报讯（通讯员 宋文超 于旭峰 王军锋）近日，市气象局联合市住建局、市城管局印发进一步规范城市内涝防治信息发布等有关工作的通知，推动建立城市内涝信息共享及精准防涝机制，及时准确发布气象预警预报等信息，规范城市排水防涝相关标准表述，提高公众防灾避险意识。

通知强调，要进一步规范气象预警预报信息表述、雨水管渠设计标准和内涝防治标准表述，及时修订本地暴雨强度公式和设计暴雨雨型，原则上应每隔5年修订一次，城市规模较大、降雨分布不均的城市，应根据降雨分布情况分区编制暴雨强度公式和设计暴雨雨型。

通知要求，市县两级住建、城管、气象部门要加强信息互通，发挥城市内涝气象预警信息互通机制作用，共享城市内涝风险点的基础信息，以及雨情、水情等历史和实时信息，适时开展会商研判；加强房屋市政工程恶劣天气防范应对，确保全市房屋市政工程安全生产形势稳定；强化公众防灾避险提醒，多渠道传播气象信息，加大城市防洪排涝知识科普宣传力度，不断提高公众防灾避险意识和自救互救能力。



今年以来，丹凤县龙驹寨街道资峪沟村坚持农文旅融合发展，通过“以文兴产”模式，挖掘当地独特的窑洞文化，建成民宿小院6家，发展葡萄、冬枣、西瓜等采摘体验园140亩。近期，该村的油菜和百合花相继开放，吸引大量游客前来观光体验。（本报通讯员 樊利仁 摄）

我市未来一周持续阴雨

需防范对农业生产的不利影响

本报讯（记者 肖云）7月16日，记者从市气象台获悉，受副高外围暖湿气流和低层切变共同影响，预计未来一周我市阴雨天气持续，局部地区有大到暴雨。持续降雨对农业生产造成不利影响，需注意加强防范。

7月以来我市出现4次明显降水过程，其中东南部、西部、北部陆续出现多次局部强降雨，各县区累计降水量为99.2~221.5毫米，与常年同期相比偏多57.5%~151.7%，其中商南、镇安、洛南累计降水偏多1倍以上，其余县区偏多五成以上。

当前，我市夏玉米大部处于拔节期，春玉米处于灌浆期，核桃处于满灌灌浆期，鲜食葡萄处于成熟期，烤烟处于旺盛生长期。前期降水对玉米、经济林果、烤烟和地栽木耳生长有利，但由于降水量大，湿度持续较大加上阴雨寡照对核桃、葡萄等经济林果和木耳等食用菌生产不利，部分农田渍涝风险较高，需注意加强防范。农业气象专家建议，低洼易涝地区要重点防范田间渍涝，可提早开沟，挖好积水坑和排水渠，保障大雨中能及时排水、散墒；烤烟临近采收，其产区需高度注意防范短时强对流天气可能出现的大风冰雹天气，适时开展人影防雹作业；各地抓住降水间歇趁墒追肥，促进秋粮作物健壮生长，玉米等秋粮种植区和核桃、葡萄等经济林果主产区雨后需做好病害监测防治工作；大棚木耳需注意加强棚内通风、及时调节湿度，地栽木耳应及时做好田间排渍降涝，同时避免湿度太大导致耳耳、腐烂等不利影响。

商州：科技赋新能 养出生态鱼

陕西科技报记者 张宏 西安报业全媒体记者 张红中 本报记者 李小龙 张矛

智慧渔业！是养出的鱼智慧？还是养殖的技术智慧？来商州区三岔河镇的游客，大多数都要到养殖基地看看。一时间，智慧渔业的名气迅速扩大。

“设备间并列槽是繁育鱼苗的，这边的圆形大罐，就是鱼菜共生的水循环系统。”7月10日，在国家数字渔业创新中心商洛产业示范基地，国渔三岔河水产养殖示范基地负责人赵海蒙边走边介绍，“我们以5G信息传输、海量数据处理、人工智能决策分析等数字技术为支撑，通过八大系统构建无人自动化工厂，实现人力难以企及的敏捷反馈、精准分析、高效决策、自动执行，养殖密度和养殖产量远远高于传统循环水养殖。”

三岔河镇位于秦岭腹地，境内山大沟深，地少人稀，植被丰厚。这里的山泉水冬暖夏凉，水体溶氧充足，水质呈弱碱性，是冷水鱼养殖的“天然渔场”。

据了解，2023年8月，商洛市依托国家数字渔业创新中心技术支撑，采用国内最先进的鱼菜共生4.0智慧养殖系统，推动全市水产养殖向数字化、标准化、绿色化转型升级。

“4.0智慧养殖系统，是将循环水养殖与无土栽培水耕种植两种技术，通过生态智能设计，鱼菜共生让动物、植物、微生物三者之间达到一种和谐的生态平衡，实现可持续循环型无污染、无公害、零排放的低碳生产模式。”赵海蒙说。

商洛冷水鱼养殖规模居全省第一。据三岔河镇党委副书记、镇长孙为艳介绍，国渔三岔河水产养殖示范基地总投资2000多万元，是西北最大的冷水鱼智慧养殖工厂，已建成各类养殖池37个，养殖水体达1.7万立方米，主要养殖金鲢、虹鳟等冷水鱼，

同时发展水产品加工及休闲康养产业，示范园区全面投产后，可年产鱼苗20万尾，成鱼10万公斤。

“该园区分养殖示范园和鱼苗繁育基地，鱼苗基地年可繁育种苗1000万尾。示范园年可产出生态鱼200吨，培育乡村CEO168人。”赵海蒙介绍说，“把水产养殖与水耕栽培相结合，实现全流程智慧化管理、数字化监控、自动化运行，有效解决了高密度生态养殖和尾水排放污染等难题，做到养鱼不换水、种菜不施肥、尾水零排放，极大地提升了水产养殖的综合效益。”

好山好水养好鱼，循环利用效益高。记者在现场看到，室外鱼塘泉水涌流，室内鱼罐清水循环，虹鳟鱼、金鲢鱼和鲟鱼摆动着尾巴，时而聚集，时而散游……

“以前在建筑工地打零工，没有固定收入，现在在家门口养鱼，每月能领3000多

元工资，美着呢！”正在鱼塘投喂鱼食的同坪村村民老易高兴地说。

科技赋新能，养出生态鱼。“养殖示范园项目今年3月正式投入使用，全面投产后将实现年产值1200万元，带动周边8个村集体年收入不少于110万元。”提起省级乡村示范镇未来的发展前景，孙为艳掷地有声，“我们学习运用‘千万工程’经验，前瞻性规划，高标准建设，围绕农文旅融合，发展民宿、垂钓、露营、运动、观赏等乡村旅游，推动一二三产融合发展，把农民镶嵌在水产养殖产业链上，实现农民群众持续稳定增收。”

